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LOGARITMICKE ROVNICE 3. CAST

PRIROZENE A DEKADICKE LOGARITMY

Prirozeny logaritmus je logaritmus o zakladu e. Cislo e je
iracionalni a nazyva se Eulerovo Ccislo. Jeho hodnota je priblizné
2,718. Toto ¢islo bylo zvoleno tak, aby graf linearni funkcey =x + 1
byl tecnou ke grafu exponencialni funkce y = e*. Tato funkce ma
znacny vyznam v teoretické matematice, ale setkavame se sni i
v biologii, chemii a ve fyzice. Naptiklad zavislost barometrického
tlaku na nadmoiské vySce se vyjadiuje pomoci exponencialni
funkce o zdkladu e. Stejné vyznamna je logaritmicka funkce
o zakladu e, tedy funkce y = log,x, kterou znac¢ime y = In x. (viz
obr.) Hovorime o prirozeném logaritmu In x.
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Logaritmy o zakladu deset nazyvame dekadické logaritmy. Ty
maji vyznam pii nékterych numerickych vypoctech. V zapisu
log, x se obvykle zaklad 10 vynechava, piSeme tedy jen log x .

Nyni se podivime na vztah mezi prirozenym a dekadickym
logaritmem. Musime napted ale uvést a dokazat nasledujici vétu:

Pro kazdé x > 0 a pro vSechna kladna redlna cisla y, z rtizna od

. . ; log,
jedné plati: log, x = 1252; . (D

Dtikaz: Z definice logaritmu plyne:
ylody ¥ = y
Vztah nyni zlogaritmujeme, pouZijeme logaritmus o zakladu z:
log,(y'*9*) = log, x

Podle véty IIl. o logaritmech uvedené v kapitole ,Logaritmické
funkce 4. ¢ast“ mizeme provést dalsi tpravu:

logy x.log,y = log, x
A nakonec dostaneme:

log, x
log,y

logy x =

Pokud vyuzijeme tuto vétu, miizeme ziskat vztah mezi prirozenym
a dekadickym logaritmem. Zvolime-li y =€, z =10, pak je

__logiox
loge x= logioy
neboli
log x
Inx =
loge
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Zvolime-li y =10, z=e, pakje

loge
logiox = 15
neboli
Inx
lng = In10
PRIKLAD

Vypoctéte logs 7 , mate-li k dispozici nasledujici udaje:
a) log3 = 0,477 , log7 = 0,845

b) In3 = 1,099 , In7 = 1,946

Resent:

a) Podle véty uvedené vyse plati:

l . log7 . 0,845 - 1771
0937 = jog3 ~ 0477 _

b) Podobné jako v pripadé a):

oo 7 — In7 . 1,946 -
0937 = 13 T 1099
PRIKLAD

RTG paprsky svlnovou délkou 1078 m Prochazeji hlinikovou
vrstvou. Intenzita zareni po priichodu vrstvou se spocita podle
vztahu I = [;.e™** , kde Iy je hodnota pocatecni intenzity, I je
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intenzita po priichodu vrstvou o tloustce x cm, « je Ciselnd hodnota
absorpc¢niho koeficientu. Pro hlinik je a priblizné 5,4.

a) Vypoctéte procentovy ubytek Iy po prichodu vrstvou 0,1 cm.

b) Urcete tloustku vrstvy, aby intenzita klesla na polovinu.

Resent:

a) Zépis: x=01cm, @ = 54, 2= .100% =?
0

Nejprve vyjadrime, kolik procent ¢ini intenzita po prichodu vici
intenzité pocatecni:

L = X
Iy
L — 5401
Iy
I 0,583
Ly
I,
— = 583%
Iy
Ubytek:
IO -
7 .100% =100% —58,3% =41,7%
0
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b) Zapis: 1=051p, ¢ = 5,4, x=7
Opét vyuZzijeme vztah [ = [,.e %* .
051y = Ij.e ™™
e ¥ =05
Rovnici zlogaritmujeme

Ine ** =1n0,5

—ax =1In0,5
‘= — In0,5
o
x =0,13cm
CVICENI
Vypoctéte:
a) log,3 b) loge9 c) log,11 d) logg?2 (1)
Vysledky:
a) 1,5849 b) 1,2263 «¢) 1,7297 d) 0,3333 (1)
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